

本报讯(记者于灵歌 通讯员李亮 林佩珠)老家在贵州的农民工杨大姐在泉州晋江磁灶镇一家瓷砖厂打工,今年6月被查出患有宫颈癌,治疗耗尽了她多年的积蓄,她还向亲戚借了不少钱。在杨大姐一家陷入困顿时,其所在企业统一组织职工参加的职工医疗互助活动发挥了作用。

按照泉州市职工医疗互助活动相关规定,凡参加基本医保的职工,报销基本医保的个人自负费用之后,还能获得医疗互助活动一定比例的补助。经计算,杨大姐能拿到的补助金达到了活动规定的封顶金额5万元。近日,她收到了晋江市总工会送来的补助款。

“无病我帮人,有病人帮我。”侨乡泉州非公经济发达,每年吸引200多万人外来务工人员来此工作和生活,而像杨大姐这样在职工医疗互助活动中受益的外来务工人员并非个案。自2006年10月启动首期职工医疗互助活动以来,已累计组织职工617万人次参加,归集互助金3亿元,其中12.7万余名职工申请获得2.2亿元医疗补助金。这项暖心工程被广大职工誉为“二次医保”,有效帮助患病职工减轻了医疗负担。

据悉,截至目前,2019年泉州市第13期职工医疗互助活动已有职工50万人次参加。其中,非公企业类的封顶补助金额由之前的4万元增至5万元,越来越多的患病困难职工从中受益。

今年以来,泉州市总工会结合推进困难职工解困脱困

工作,加大对患病困难职工的帮扶力度。今年年初出台的2019年度职工医疗互助活动实施方案中,对互助项目、补助标准、活动周期和申请办理方式等均作了调整和改革,如非公企业在职工首次诊断患恶性肿瘤等4类重疾,可获得一次性补助5000元。同时,今年起,福建省总工会职工大病补助标准由8个档级调整到10个档级,最高补助额度由5万元提升至15万元。

在不断优化补助内容、提升补助金额的同时,职工医疗互助活动申请补助的渠道也由线下升级为“线上+线下”,增加了泉州市总工会官网、“泉工e家”微信服务号等线上申请渠道。职工只要通过登陆“泉工e家”网上工会平台,便可实现线上申请、线上审核、线上办结,医疗互助补助金直接转账至申请人的“泉工惠”职工服务卡上。

青海100万农牧区劳动力实现转移就业

本报讯(记者邢生祥)记者从青海省人社厅获悉,截至8月底,青海就业困难人员实现就业3212人,全省农牧区富余劳动力转移就业100.51万人次。

今年以来,青海对就业困难人员帮扶力度进一步加大,尤其在全省组织开展就业政策落实服务落地专项行动,进一步加强对就业援助对象实名制动态管理和分类帮扶,确保零就业家庭至少1人就业,实现“动态清零”。

据悉,青海召开全省“拉面经济”工作推进会,开展拉面产业宣传推介活动,开办“拉面经济”管理人才培训班,促进农牧区劳动力就业创业。截至目前,全省在省内外、港澳台及境外开办拉面店达到3.2万家,从业人员达18.99万人;年经营性收入182亿元,从业人员工资性收入近70亿元。

同时,青海举办全省“枸杞采摘”劳务对接活动,促进农牧区劳动力有序转移就业,预计实现农牧区劳动力转移就业10万人次,人均劳务收入将达到1.7万元以上。

该省还围绕包括就业困难人员、农民工等重点群体在内的各类劳动者,有针对性地开展技能培训,助其掌握一技之长,促进实现高质量就业。截至8月底,全省组织培训城乡劳动力6.35万人次。

此外,多部门组织开展“就业援助月”“春风行动”“民营企业招聘周”等系列公共就业专项服务活动,为高校毕业生、就业困难人员和农牧区劳动力等劳动者搭建平台,共举办专场招聘会232场,提供就业岗位8.5万余个。

山东日照开展“订单式”“定向式”培训——
农民工学堂来了专家服务团

本报记者 丛 民
本报通讯员 尹红华 席彩宁

10月12日,在山东省日照市岚山区举办的农民工学堂揭牌仪式上,岚山区总工会与来自省、市有关单位的专家服务团成员进行了现场签约,岚山区农民工学堂专家服务团正式成立。

今年以来,在充分了解农民工培训意愿和社会用工需求的前提下,岚山区总工会精准选择授课专家、确定培训对象。围绕岚山本土产业的特点,挑选了茶叶种植、茶叶加工、安全生产、机械加工、机械装配等领域的7名专家。针对农民工在就业创业中存在的问题,因时制宜、因势利导开展“订单式”“定向式”培训,把农民工学堂建设成为锻造高素质农民工人才的“大熔炉”“大课堂”。

据了解,岚山区总工会以碑廓镇辛兴社区、圣谷山茶场、中楼镇鸡山沟社区为阵地实施了3处农民工学堂试点,聚焦茶叶、焊工、叉车等行业以及果树种植技术和病害防控技术。聘请农民工专家讲师服务团走进田间地头,深入生产车间,活化培训方式,固定课堂与流动课堂相结合,突破时间、空间限制,把农民工学堂建在家门口,送到田地头,打通农技入户的“最后一米”。

碑廓镇辛兴村王允华说:“我自己种茶,也有创业就业的愿望。但是自己文化水平不高,种茶一直也没有什么进展。现在有了专家们的帮助,我不仅对今后种好管好茶苗充满了信心,还能学到一技之长,为以后的创业打下良好的基础。”

农民工学堂专家服务团成员,日照工匠成文表示:“很荣幸能够成为岚山区农民工专家服务团成员,我将把专业技能和操作经验传授给更多的农民工,让他们掌握发家致富的本领。”

截至目前,岚山区总工会已累计培训农民工1000余人次。

本报讯(记者于灵歌 通讯员李亮 林佩珠)老家在贵州的农民工杨大姐在泉州晋江磁灶镇一家瓷砖厂打工,今年6月被查出患有宫颈癌,治疗耗尽了她多年的积蓄,她还向亲戚借了不少钱。在杨大姐一家陷入困顿时,其所在企业统一组织职工参加的职工医疗互助活动发挥了作用。

按照泉州市职工医疗互助活动相关规定,凡参加基本医保的职工,报销基本医保的个人净自负费用之后,还能获得医疗互助活动一定比例的补助。经计算,杨大姐能拿到的补助金达到了活动规定的封顶金额5万元。近日,她收到了晋江市总工会送来的补助款。

“无病我帮人,有病人帮我。”侨乡泉州非公经济发达,每年吸引200多万人外来务工人员来此工作和生活,而像杨大姐这样在职工医疗互助活动中受益的外来务工人员并非个案。自2006年10月启动首期职工医疗互助活动以来,已累计组织职工617万人次参加,归集互助金3亿元,其中12.7万余名职工申请获得2.2亿元医疗补助金。这项暖心工程被广大职工誉为“二次医保”,有效帮助患病职工减轻了医疗负担。

据悉,截至目前,2019年泉州市第13期职工医疗互助活动已有职工50万人次参加。其中,非公企业类的封顶补助金额由之前的4万元增至5万元,越来越多的患病困难职工从中受益。

今年以来,泉州市总工会结合推进困难职工解困脱困

工作,加大对患病困难职工的帮扶力度。今年年初出台的2019年度职工医疗互助活动实施方案中,对互助项目、补助标准、活动周期和申请办理方式等均作了调整和改革,如非公企业在职工首次诊断患恶性肿瘤等4类重疾,可获得一次性补助5000元。同时,今年起,福建省总工会职工大病补助标准由8个档级调整到10个档级,最高补助额度由5万元提升至15万元。

在不断优化补助内容、提升补助金额的同时,职工医疗互助活动申请补助的渠道也由线下升级为“线上+线下”,增加了泉州市总工会官网、“泉工e家”微信服务号等线上申请渠道。职工只要通过登陆“泉工e家”网上工会平台,便可实现线上申请、线上审核、线上办结,医疗互助补助金直接转账至申请人的“泉工惠”职工服务卡上。

本报记者 黄 榆

国家统计局发布的最新数据显示,2019年前三季度,全国实物商品网上零售额57777亿元,同比增长20.5%。随着“双十一”购物节的临近,人们又将迎来一场网络购物的狂欢。

而对于受教育程度较高、易于接受新事物的新生代农民工来说,网购不仅成为消费的主流方式,更是通过转变消费观念,提升自己的消费结构来适应城市的生活方式。新生代农民工的购物车越来越逼近其真实的自我,并且藏着对美好生活的愿景。

消费观和父辈有很大不同

1994年出生的倪俊君来自四川农村,这是他来昆明打工的第4个年头。记者看到他时,他正在摆弄自己的iPhone5S。他告诉记者,网购、上网聊天是他和同事们主要的业余生活。如果有条件,他还考虑在网上买个笔记本电脑,甚至买台二手车。

事实上,和倪俊君年龄相仿的新生代农民工已经逐渐成为农民工队伍的主体。他们进城赚钱的主要目的不再是寄钱回家,在消费上也不再是“能省则省”。他们不但希望在城市中挣钱,更希望能融入城市。

“你这个包挺好看的,什么牌子的?”“你知道哪儿的西餐好吃吗?”“你去度假了!哪儿好玩呀?”采访过程中,这是最常见的新生代农民工

工间的对话,他们一般会很向往地跟着一句“有机会我也去看看”,并抓住一切机会了解城市的生活和消费,希望能迅速融入进去。

“我来自农村,但我的消费观念和父辈有很大区别,现在网购是主流的购物方式,进城打工的主要目的是希望能够融入城市。”昆明美团外卖骑手蔡忠说。

受教育水平的差异以及社会大环境的变化,新生代农民工的发展趋势已不同于父辈。在工作上,他们更加注重发展空间,在建筑、运输等工作条件差、体力劳动强度大的行业中就业人数明显减少;在生活中,他们更容易接受现代生活观念,更乐于享受城市的生活方式,也更愿意尝试各种新产品。

此外,新生代打工者的父母大都正值壮年,他们较少或没有家庭负担,因此,在消费时更为随意自由,不再像父辈那样一味积累。

安保员郑君珺告诉记者,自己的父母才刚40岁出头,他们还经常向他钱不够花,根本不需要子女的钱养家。“在城里赚钱,回农村消费早已过时了。如果只挣钱不消费,就白在城市奋斗一场了。”郑君珺说。

网购花费占工资四分之一

如今,新生代农工会将收入的相当一部分甚至全部用于消费。在消费结构上,他们也不只停留在基本的生存需要,而是扩大了在服装、娱乐等方面开支。

今年24岁的冯圆媛是商城服装导购员,每月工资底薪加提成,一般能拿到4500元左右。

冯圆媛给记者算了一笔账:现在每个月房租500元,水电费等和几个室友分摊一下,每个月大概

200元,剩下的就是用来吃、穿、娱乐了。身边的同事,朋友都比较年轻,喜欢聚在一起吃一顿。下班后偶尔也会聚在一起K歌,放松一下身心。

每天的上班时间从早上9点到晚上9点,每个星期只有一个休息日,时间还不固定,这让冯圆媛很难和朋友在休息日凑到一起出去逛街、游玩。“前几天,好不容易凑到几个朋友能在同一天休息,我们去翠湖划船了。我来昆明都3年了,还是第一次去划船呢。”冯圆媛说道。

因此,网络购物对于像冯圆媛这样少有时间逛街的打工者来说,是再合适不过的选择。“下班以后,我经常逛淘宝买东西。我看自己支付宝的账单记录,几乎每个月都要在淘宝上花掉1000多元,其中购物车里最多的就是化妆品、服饰、零食,几乎占工资的四分之一了。”

分析起自己的消费状况,冯圆媛认为,父母目前尚不需要贴补家用,还未结婚的她也没有抚养下一代的压力。只需管好自己,没有过多的生活负担让她在工资花费上能“任性”一点。而对于攒钱,冯圆媛也有自己的想法:“我每月最多能攒1000元,工作了4年也只存了不到5万元,还不如享受现在,活在当下。”

网购成为与家人的情感纽带

“淘宝”“拼多多”等新型网购模式,不但使生活物资得到了丰富,还让许多外出打工者通过网购寄送礼物,与留守在老家的父母多了一条情感纽带。

近日,云南省昭通市巧家县一些人的朋友圈里,流传着这么一张图。刚刚从地里收完包谷的张大爷,脱下外衣和鞋,坐在一把电动按摩椅上享

受按摩。他熟练地操作电动按摩椅的按钮,身体微微震动,躺在上面非常享受,似乎一天的疲惫都随着按摩椅电动马达的启动,全部烟消云散。

负责把按摩椅送到张大爷家的京东物流大家电配送员刘平向记者介绍,张大爷家在昭通巧家县崇溪乡背风村,处于横断山脉腹地,从巧家县城到了镇上,再到顾客家还有六七十公里左右。但由于这两年政府整修了桥梁和道路,送货时间减少了半,1个多小时便可到达。“张大爷的儿子在外打工,收入不错。除了过年能回家陪老人,平时经常给老爷子在网上买东西。不止有按摩椅,还有饮水机、三开门冰箱等。大爷家的生活条件完全不输城里人。”刘平说。

常年在农村送货的快递员张伟琪称,自己见证了留守在农村的父母生活水平的提高和消费升级。在外务工的子女由于长时间不能陪在父母身边,就借助网购商品来表达孝心以及对父母的牵挂。“按摩椅、跑步机、平衡车已经是最常见的网购商品。大爷在按摩椅上休息,大妈骑平衡车种地都是平常事儿。”

今年国庆期间,蔡忠也在网上为四川老家的父母买了两套衣服和云南的土特产寄回去,“中秋节的时候还给他们快递了火腿、月饼呢。不能回家陪父母,就给他们寄回去一些好吃好用的东西,也是寄托了我的思念。”

倪俊君还记得第一次通过网购给家里买东西是在4年前。“我买了风湿膏和电暖炉送给妈妈,她收到后很感动,还专门给我打了电话,觉得儿子懂事了。”说到这,一向阳光乐观的倪俊君眼眶突然红了。

广州黄埔举行建筑工匠技能擂台赛

本报讯(通讯员李妹 周文静 记者叶小钟)近日,由广州黄埔区住房城乡建设局、区总工会联合举办的黄埔区首届建筑工匠技能擂台赛在中建铁投集团轨道交通公司A3-2项目拉开帷幕。

“注意中线,平整度和垂直度都要好好控制,灰缝大小要严格在4毫米内……”比赛现场一派热火朝天的景象,建筑工匠们一展自身绝活,进行实力与速度的比拼,12名裁判人员从操作细节着眼,按内控外美的精品工艺要求,严格按照标准检查各工种完成作品情况。

“干砌筑工干了26年了,这行当门道也不少,既要熟练又要讲究技巧,工艺活容不得丝毫马虎。不管是比赛还是平常工作,我们都要按照标准做到最好。”来自中建铁投集团49岁的参赛选手张友斌告诉记者。

据介绍,此次擂台赛是一场集技能展示、技能体验、技能比拼为一体的建筑行业技能交流活动,结合实际选择通用性强、技术含量高的工种,设抹灰工、砌筑工、镶贴工、钢筋工、管道工等5个竞赛工种类目。来自中建铁投、中建八局、中建东方装饰有限公司等建筑施工企业的7支参赛队伍共50余名选手参加竞赛,参赛选手均由各参赛单位内部选拔后推荐产生。

经过2小时激烈角逐和专家裁判组认真裁定,本次擂台赛对各工种竞赛项目获得前3名的选手颁发了获奖证书,并将推送获奖选手至广州市建筑业劳动技能竞赛参赛。

据悉,为打造更多精品工程,黄埔区以后每年都将举办全区性的建筑工匠擂台赛,孵化更多技艺精湛、创造力强的建筑匠才,为大湾区建设提供人才支撑。

21.6万贫困户通过外卖实现自立

本报讯(记者甘皙)一年让370万骑手获得收入,其中21.6万为建档立卡贫困户。10月17日发布的《美团点评扶贫报告》显示,2018年,外卖配送带动劳动就业机会270万个。而在270万人中,有67万人来自贫困县。过去一年里,仅通过美团外卖平台获得收入的骑手就增至370万人,其中有21.6万人为国家建档立卡贫困户。

常包红是甘肃籍脱贫骑手,以前当过保安,做过汽修员,2017年因工厂减产被辞退。他拿着赔偿金回家盖房,还欠着十几万元外债。他2018年成为外卖骑手,因为工作努力,现在每月赚的钱都超过了1万元,成为所在站点的“单王”。常包红在接受媒体采访时说:“靠着送外卖,我不仅养活了父母妻儿,还能还上老家的欠款,现在确实挺好的。”

像常包红这样来自甘肃的建档立卡贫困户还有很多,他们选择成为外卖骑手,通过奋斗改变生活。报告显示,在23346名甘肃籍外卖骑手中,有25%是国家建档立卡贫困人员,其中已有85%的骑手通过自力更生实现了脱贫。

河南首个“数字职工书屋”落地

免费开放,满足农民工阅读需求

品等门类的海量电子资源。

据介绍,此次揭牌的“数字职工书屋”也将顺应互联网技术发展潮流,针对不同方向、不同层次的文化权益需求,探索把职能工作与服务社区群众、农民工、工作对象等结合起来,把开展读书学习活动与解决专业技术问题结合起来,从而实现职工书屋建设升级转型。

值得关注的是,针对漯河市农村劳动力大量进城务工这一实际情况,“数字职工书屋”打破原有限制,积极向社区居民和农民工免费开放,逐渐开始考虑和兼顾农民工群体的阅读需求。

据大河书局相关负责人介绍,“数字职工书屋”脱身于农家书屋,针对农村劳动力大量进城务工这一实际,将农家书屋进行数字化改造。推进农家书屋进城,使之成为一个既满足城市居民、机关事业单位职工的阅读需要,又能解决进城务工人员阅读资源不足、业余文化生活匮乏的问题的智慧书屋,让农民工打工、学习两不误。

本报记者 吴凡 摄

本报记者 蒋 茜
本报通讯员 傅晓茹

10月11日清晨6时许,农民工安全督察队员蔡利华的身影已经出现在施工一线。他仔细检查即将作业的场地,判断是否有安全隐患。作为一名钢筋工班长及安全督察员,保证施工现场工人的安全是他的基本职责,他要对施工现场进行全方位督察。

“当上安全督察员后,眼睛上就像装了一个放大镜,平时看不到的安全隐患都冒出来了。”蔡利华在自己的《安全管理心得》中这样写道。

自从中建二局华东公司合肥汇景中心项目农民工安全督察队成立以来,在施工现场,随处可见身穿“制服”的督察员。他们身着工装,携着工具包,手里拿着喇叭,随时提醒着工友安全作业,对违章行为和安全隐患“毫不留情”,大大降低了生产作业过程中的事故发生率。

为了给施工现场织就更密的安全防护网,2016年,中建二局华东公司在全公司范围内推广“农民工安全督察队”,让农民工由“要我安全”向“我要安全”转变。

“当上安全督察员后,平时看不到的安全隐患都冒出来了”——农民工自己的安全督察队

蔡利华所在的项目部是公司40多个成立“农民工安全督察队”的项目之一。项目组建的农民工安全督察队覆盖工地各个工种,由各劳务班组推荐政治素质过硬、经验丰富、技术水平高和有号召力的农民工,经过项目部“一笔二面三公示”,最终“百里挑一”遴选出各工种骨干组建督察队,确保安全督察科学执行、落实高效。

安全看不清、摸不着,却是无时不在、无处不有,稍一疏忽,就可能导致擦伤、跌撞等轻伤事故。自从让农民工参与安全管理以来,项目部轻伤事故发生率降至零,极大地提高了项目安全管理质量。

除了进行安全监督、参与安全验收,农民工参与安全管理的途径也更加多元化。项目部首创“农民工参会议事制度”,每周召集农民工督察队队员汇聚商讨,查原因、查隐患、查落实。安全督察员以“农民工

代表”的身份,参与到项目安全施工方案编制讨论会中,从一线工作人员的角度,结合现场实际提出具有建设性的意见,帮助安全员完善现场管控方案,使安全管控措施更全面合理,更具有指导意义。

“互联网+”的运用则对农民工安全督察队建设发挥了更大作用,使安全教育